

論 城 鄉 關 係



東氏
北大
人學
圖書館

讀者書店印行

論 城 鄉 關 係

讀者書店印行

論城鄉關係

著者書店

電話五五〇七七二號官銀號單號街子

非經同意 不得翻印

一九四九年八月初版

目錄

一 關於城鄉關係的問題	一
二 中全會論城鄉關係	一
狄超白論城鄉關係	一
三 把消費城市變成生產城市	三
四 逐步轉變農村紡織讓機器代替手工業	三
五 新的城鄉關係	三
六 林彪同志在漢口「七一」紀念會上 報 告 華 中局今後工作方針	一八
七 到農村去！到農民羣衆中去	二四
八 貫澈二中全會的路線	三〇
九 貫澈由鄉村到城市的轉變	三〇

一 關於城鄉關係的問題

二 中全會論城鄉關係

中共七屆二中全會着重地討論了在現在形勢下，黨的工作重心由鄉村移到城市的問題。全會指出：從一九二七年中國大革命失敗到現在，由於敵我力量的懸殊，中國人民革命鬥爭的重點是在鄉村，在鄉村聚集力量，用鄉村包圍城市，然後奪取城市。黨在毛澤東同志的領導下，團結了廣大的勞動人民，執行了這個用鄉村包圍城市的方針；歷史已經證明這個方針是完全必要，完全正確，並且是完全成功的。但是，採取這樣一種工作方式的時期現在已經完結。從現在起，重新開始了由城市到鄉村，由城市領導鄉村的時期。毫無疑問，城鄉必須兼顧，必須使城市和鄉村、工人和農民、工業和農業密切地聯結起來。決不可以丟掉鄉村，僅顧城市。如果這樣想，那是完全錯誤的。但是黨的工作重心必須放在城市。全會指出：我黨必須用極大的努力去學會領導城市人民進行勝利的鬥爭，學會管理城市和建設城市。在領導城市人民的鬥爭時，黨必須依靠工人階級，團結其他勞動羣衆，爭取知識分子、爭取儘可能多的能够和共產黨合作的小資產階級、自由資產階級及其代表人物站在一條戰線上，以便向帝國主義者、國民黨反動派和官僚資產階級作堅

決的鬥爭，一步一步地去戰勝這些敵人。全會認為：管理建設城市的中心關鍵是恢復和發展工業生產，第一是公營企業的生產，第二是私營企業的生產，第三是手工業生產。城市中的其他工作，例如黨的組織工作，政權機關的建設工作，工會工作和各種民衆團體的工作，治安工作，文化教育工作等，都應當為恢復和發展工業生產這一個中心工作而服務。全會號召全黨同志用全力學習工業生產的技術和管理方法，學習和生產有密切聯繫的商業工作，銀行工作和其他工作。並且發出警告說：如果我黨在生產工作上無知，不能很快地學會生產工作，不能使生產事業儘可能迅速地恢復和發展，獲得確實的成績，首先使工人生活有所改善，並使一般人民的生活有所改善，那末，黨和人民就將不能維持政權，就會站不住腳，就會要失敗。

秋超白論城鄉關係

城鄉交換是我們發展生產繁榮經濟系列中的重要環節，戰爭不單單把原有的生產機構破壞了，同時也把商品的流通機構和交換關係破壞了。社會經濟的衰退包括着生產和流通的兩面，今天我們既還不能廢除商品交換，則對於城鄉交換的重視，就得與重視農工業增產一樣。

一般輕視商業的觀點，應該有所改變了。在解放區之內，當土地改革和建立了國家經濟的體系之後，新的城鄉關係已不同於舊的城鄉關係，城市對鄉村的超經濟的剝削關係基本已經改變，或正在改變着。因此，溝通城鄉商品交換恢復和建立公私商業，已成爲我們發展國民經濟的重要環節，而且是當前迫切重要的環節。

我們在戰爭期間所創造的地區的自給自足經濟，乃是在戰爭和敵人優勢兵力包圍下被迫而施的。今天，條件完全不同了，已被解放的地區面積幾乎有整個歐洲那末大，我們已擁有全國極大部份的大工業基礎，這些工業和城市是與廣大農村不可分割的，所以必須立即打破過去地區的自給自足觀點，建立整體的國民經濟觀點，把各個地區打成一片，把全國城市和全國農村有機地聯繫起來。

自黨中央號召發展生產以來，我們的工業和農業，已逐步的在現有生產設備的基礎上恢復起

來了，僅僅半年的時間，許多一市的工業生產已經超過了國民黨反動派統治時代，剛恢復的工業城市如上海、漢口、太原等地，雖遭遇着許多困難，恢復工作還是令人滿意的。在農業方面，特種作物的播種面積大大增加了，糧食生產的面積也不少於去年，東北還超過去年。春旱蟲災雖給華北農產一些打擊，但迄目前為止還不是很重大的打擊，我們以正確的指導和羣衆力量抵消了一部份天時所給予我們的損害。

道理非常明白：我們在城市和鄉村的生產方面作了這些努力，是不是就是我們發展生產繁榮經濟的全部工作呢？不是的，僅僅是一部份。假使我們不能把生產出來的商品，投入流通市場並取得交換，或者通過國家經濟軌道取得交換，那我們的各種生產就不能繼續（枉說擴大），就不能達到繁榮經濟的目的。

在長期的對外戰爭和對內戰爭的過程中，城鄉交換的商業機構遭到嚴重的破壞，一般的是由於農村經濟的衰落，中小城市的商業資本首遭打擊，有一部份資本轉移集中到大都市裏去。尤其在解放軍與敵偽蔣匪交戰的區域，我們曾對城市實行長期的孤立和包圍政策，而這些城市大部位於交通要道，對城鄉物資的交換是負擔着重要任務的。

舊的城市的破壞和舊式的商業資本及其機構的沒落是必然的，不可避免的，但是一旦我們把這些殘破了的城市置於我們新的國民經濟的體系和範圍之內的時候，當大城市的工業生產已有初步恢復的時候，對於這些衰弱了的或真空了的城市鎮集，必須立即輸入大量公私商業資本和建立或恢復各種公私商業機構，這是使城鄉重建交換關係，使工業品與農業品相互流通的首要條件。

二 把消費城市變成生產城市

隨着革命戰爭的勝利發展，我們已經解放並將繼續解放許多大城市。這對於我們，是一件具有歷史意義的重大事件！同時，也給我們帶來了極其複雜的新問題。

過去，二十年來，我們的工作是先鄉村後城市。這是因為在鄉村，反革命力量比較薄弱，革命力量容易存在和發展的緣故。毛主席規定下了這條正確的路線，因而，在蘇維埃運動期間，在抗日戰爭期間，創造了革命根據地，組織了強大的人民革命的隊伍，獲得了今天歷史性的偉大的勝利。但當現在大城市從反革命的堡壘變爲革命的堡壘，永遠屬於人民的時候，過去的做法，就需要改變了。毛主席和我黨中央又指示我們：必須一反二十年來的做法，把先鄉村後城市的辦法，改變爲先城市後鄉村的做法。如果我們不能把城市工作做好，使城市起領導鄉村的作用，那就不可能使農村有進一步的發展，也就不可能使中國由農業國變爲工業國，而人民革命政權就不會鞏固，中國人民就還不可能做到徹底翻身。

怎樣才能把城市工作做好？怎樣才能使城市起領導鄉村的作用？中心環節是迅速恢復和發展生產，把消費的城市變成生產的城市。

在舊中國這個半封建、半殖民地的國家，統治階級所掌握的大城市（像北平），大都是一個繁榮除盡量剝削工人外，則完全依靠剝削鄉村。它們經過政治的、經濟的各種剝削方式，不僅搜刮鄉村的農產品來供給它們的需要，而且吸吮鄉村農民的脂膏血汗去換取帝國主義的工業品。它們對於帝國主義，一般地也是被剝削者，而對於鄉村（同樣，對於城市工人），則是剝削者。因此，造成了鄉村和城市的敵對狀態。我們進入大城市後，決不能允許這種現象繼續存在。而要消滅這種現象，就必須有計劃地，有步驟地，迅速恢復和發展生產。從進入大城市的第一天起，就應向着這個方向去努力。這樣，才能充分而便宜地供給鄉村以必要的工業品，而換取其農產品，使鄉村和城市，從相互敵對轉變為相互依存；這樣，才能改善城市的經濟地位，從而改善城市人民首先是工人的生活；這樣，才能抵制帝國主義的經濟侵略，而不再受其剝削；這樣，才能使城市領導鄉村，變農業國為工業國；這樣，才能鞏固工農聯盟，鞏固從城市到全國範圍的、無產階級領導的、以工農聯盟為基礎的、人民民主專政的政權。

恢復和發展城市生產，對於我們，無疑地，是一件艱巨的工作，但決不是不可能做到的。首先，中國的工人階級雖然在數量上是少數，而在質量上，則很堅強，並且大部集中在城市，只要我們忠誠地去依靠他們，發揮他們的力量，則恢復和發展城市生產的主觀條件是具備了的。其次，現代化的工業在中國國民經濟中，雖僅佔百分之十左右的比重，但大都集中在城市及其周圍。其中，最重要的，最大規模的，又都為帝國主義及其走狗官僚資本家所壟斷。我們把它沒收

過來，作爲新民主主義的國家財產。只要不分散，不破壞，不在經營上犯農業社會主義及無紀律無計劃的錯誤，則恢復和發展城市生產的客觀基礎也是存在着的。第三，在城市中，私人資本所經營的現代化工業，雖然是脆弱的，但也還存在着相當數量。只要我們堅持保護工商業政策，引導他們走向有益於國計民生的方向，在國家的經濟政策和經濟計劃的軌道內，允許它們存在和發展，則對於城市生產的恢復和發展，將也成爲一種有力的因素。最後，分散的、個體的手工業生產不僅在鄉村大量存在着，而且在城市，特別是沒有現代化工業的城市（如北平）也相當存在着。只要我們給予它們以適當的扶植，並把它們，經過生產的、消費的、信用的以至供銷的合作等方式，逐步地組織起來，則對於城市生產的恢復和發展，也是大有作用的。

可以相信：無論從主觀條件或客觀基礎上看，迅速恢復和發展城市生產都是可能的。問題只是在於我們是不是抓緊這一中心環節，進行這一重要工作（有些城市在我們進入以後，一個月，幾個月，還未注意這一問題，是錯誤的），以及在進行這個工作中，是否能遵循正確的方向前進，而不致發生大的偏向。在我們不斷地嚴厲批判了農業社會主義思想和糾正了消滅私人工商業的錯誤之後，今天，在恢復和發展城市生產中，可能或已經發生的主要偏向，是：

一、不懂得或者不善於依靠工人階級，團結其他勞動人民革命的知識分子、以及自由資產階級的代表人物、知識份子、政治派別，共同致力於建設城市從而建設國家的艱巨事業。有的，不依靠工人，而依靠貧民，整日忙於放糧放賑施行救濟；不依靠工人階級，而依靠資產階級，認爲工人階級一無所有，那裏能依靠他建設城市呢？這是一種右的偏向。殊不知工人階級、其他勞

動人民和革命的知識份子是人民民主專政的領導力量和基礎力量。如果不忠誠地依靠工人階級，認真地團結其他勞動人民和革命的知識分子，則革命力量便會變成脆弱，不僅不能完成建設城市，建設國家的任務，而人民民主專政的自身也將不能鞏固。但是，另一方面，不分青紅皂白，一腳把資產階級完全踢開，不和他們團結合作，則是一種左的偏向。這會使革命力量陷於孤立，同樣，對於建設城市、建設國家和鞏固人民民主專政是有害的。

二、只重視私營企業，而輕視公營企業；無原則地、無限度地、無區別地扶植一切私人資本主義，而對投機操縱的、野蠻的、不利於國計民生的私人資本主義不加以必要的限制。當然，在今天，是需要私人資本主義發展的。這一政策，我們已經確定地定下來了，不能搖動。因此，給予它以過大的不適當的限制，致使不能發展，甚至趨於消滅，也是錯誤的。但由於我們的經濟是以國營經濟為領導成分，而使其他一切經濟結構成份均向着有益於國計民生的方向發展。故對於私人資本主義中的投機操縱的、野蠻的、不利於國計民生的分子，必須在活動範圍、稅收政策、市場價格、勞動條件等各方面，加以恰如其分的必要的適當的限制，引導其發揮有益於國計民生的積極作用，防止其發生不利於國計民生的消極作用。

三、只知鼓勵生產，而在供銷上，沒有計劃，沒有辦法，致使生產和消費脫節，供給和需要矛盾，生產品推銷不出去，勢不能不陷生產於停滯的狀態中，且給予投機商人以操縱剝削的機會。為了避免這種弊害，必須一方面，盡可能地比較有計劃地進行生產，他方面，在需要和可能的條件下，逐步地發展供銷合作社。這種合作社是聯系生產者和消費者的紐帶，也就是溝通鄉村

和城市的橋樑。它以公道的價格，把工業品賣給鄉村，而又以公道的價格，收買農產品，供給城市。這不僅可使鄉村避免投機商人的中間剝削，城市獲得糧食和原料，而且可鼓勵農民生產，發展鄉村經濟。

變消費的城市爲生產的城市，是我們當前的重要任務。我們必須擔負這個任務，完成這個任務。但由於我們長期脫離城市，轉入鄉村，對城市的情況和工作，極其生疏，要完成這一重要任務，必須虛心學習，努力工作！

——人民日報社論

三 逐步轉變農村紡織讓機器代替手工業

華北人民政府農業部副部長張沖，於人民日報發表專文，論述如何轉變農村手工業紡織問題。該文首稱：抗日戰爭期間，華北解放區在敵人分割封鎖下，民主政府實行自力更生的政策，曾提倡用土布代替洋布，這一政策的實施，收到了很大的效果，保障了軍需民用，有力地回擊了敵人的經濟封鎖，而且還生產多餘的布疋輸至察綏等地。到一九四八年，華北地區年產土布已達一萬萬三千五百萬方尺。平津解放後，我們接收的機器紡織廠，共有四十餘萬紗錠，萬餘台織布機，年產布四百餘萬疋，可供全華北區軍需民用的大部。這是一個新的情況，隨之也產生了一個新的問題，就是：必須恢復與發展大城市的機器紡織業，農村中小手工業的副業紡織應該有計劃有步驟的讓位於城市中現代化的機器紡織工業。我們革命就是為的發展生產力，我們絕不能把幾萬人便可很好完成的生產，曠費一百萬人去作。今年許多地方在開始做生產計劃時，還強調農村手工業紡織的發展，甚至紡織條件與基礎較差的山區也仍要提倡。這必然要碰釘子，使農民及小手工業者吃虧。自然，用大機器工業以代替農村小手工業時，我們決不能像舊資本主義那樣，以狂暴的破壞方式，使小生產者陷於失業與更加貧困；而應有計劃有步驟地領導小生產者轉業，既使大生產遵循着規律發展，又使小生產者避免了轉變過程中的損失。這正是新民主主義經濟不

同於資本主義經濟的地方。關於如何組織手工業紡織轉業的問題，該文指出：目前各地春耕已經開始，農村勞動力的缺乏和大量植棉的需要，便是轉業的最好條件。應該積極地動員與組織這批勞動力轉到農業生產，特別是棉花、花生等工業原料的生產上去；有的地方還可以組織轉入其他適地適時的副業手工業，如葦席、草帽業等編織業和繁殖牛羊、養豬養鷄等。為了促進這一轉變，應當在布、紗價格上採取適當的措施，即一方面要使手工業紡織的利潤逐漸的低於農業，特別是低於植棉、種花生與畜養、編織等副業，以刺激轉業；另一方面則要使手工業紡織不致遭受洋紗洋布的猛烈競爭的打擊，而應給以二、三年的時間，以便有計劃地逐步轉業。我們必須認真負責地領導這一轉變，組織這一轉變。

四 新的城鄉關係

爲了貫徹東北全黨由鄉村到城市的轉變，我們必須充分認識城市的重要性，正確了解城市領導鄉村的意義。

東北全境解放，我們進入瀋陽、鞍山、撫順、本溪等大工業城市，至今已經半年有餘了，在此期間內，不少同志積極努力，從頭學起，克服困難，對於如何管理城市，如何管理工廠，已經得到不少知識、經驗和成績。但是，還有不少同志在實際行動上表現他們對城市的重要性和新的城鄉關係，還存在着某些糊塗觀念和混亂思想。譬如調幹部管理一個工廠，有的不視爲這將加重自己責任，反而認爲把自己降級使用了；有的願意到城市工作，却不願去管理工廠，不願從事工人運動，而要求到政權中去發號施令；有的急切要求進入城市，不是爲了從事艱苦經濟建設，而是被城市花花綠綠的物質享受所吸引；有的以農村方式來管理城市，不是盡力求其集中統一，而是把完整城市分割起來；有的雖身在鄉村，但認爲鄉村工作不再重要，放鬆職責，等待進城；有的被調到城市，開始興高采烈，一經看到工廠複雜緊張狀況，見難而退，又要再回到鄉村去；有的要進城，却只想去瀋陽、鞍山、撫順等地，而不肯到北滿，不肯到礦山，更不肯到急需從頭恢復建設的工礦地區；有的善於和農民作朋友，却不善於和工人作朋友；甚至有的還以城鄉對立的

舊觀點來看待現在人民的城市。所以產生這些糊塗觀念與混亂思想，有的來自個人打算的和平享樂地位觀念等，有的來自資產階級思想的侵蝕，但對多數同志來說，主要地不在這裏，而是在於長期處在分散的農村環境，保留了嚴重的農村作風，思想方法是經驗主義的，習慣於一攬子方式，不善於科學分工，自滿自足，保守落後，對新鮮事物缺乏感覺，老革命碰到新問題，不願虛心當小學生，不肯從頭學起，碰到困難缺乏布爾塞維克的勇氣，不從積極方面去克服困難，而是從消極方面去逃避困難。因此從實際行動中如何去教育和克服他們對城鄉關係上的各種糊塗觀念，是我們當前幹部思想教育的一個艱鉅任務。

我們說城市極為重要，這種重要性表現在那裏？表現在城市有工業、有工人階級上面。恢復與建設工業，開展工人運動，是城市工作的基本內容，是我們的頭等重要任務，城市的其他一切工作，無論政權建設、文化教育以及與工業建設密切聯系的財政、貿易、合作社工作等等，都要圍繞着發展工業這個中心任務來進行。農村工作也必須適應新的城鄉關係，力求加強，使農村在城市領導與幫助之下，提高農業生產，改善農民生活，轉而幫助工業的恢復與建設。

工業是現代化的經濟，工業得到發展，才能提高國民經濟，提高人民生活水平，使中國由落後走向進步，由貧弱走向富強。毛主席說過：『沒有工業，便沒有鞏固的國防，沒有人民的福利，沒有國家的富強。』『從中國境內肅清了帝國主義、封建主義、官僚資本主義和國民黨的統治（這是帝國主義、封建主義和官僚資本主義三者的集中表現），還沒有完全解決中國獨立自主的問題，只有待經濟上獲得了廣大的發展，由落後的農業國變成了先進的工業國，經濟上完全不依

賴外國了，經濟上完全獨立了，才算最後解決了這個問題。」東北工業的恢復與發展，其意義特別重大，因為東北工業比重高於國內其他各解放區，這是極為有利的條件，我們必須發揮這種有利條件的作用，有步驟地把半農業化的東北逐漸變為工業化的東北，使東北真正能成為工業化新中國的鞏固基礎。

工人階級是中國革命的領導力量，它身受幾種敵人的壓迫，在中國革命的長期鬥爭中經過了無比的鍛鍊，比任何別的階級表現得特別堅決和特別澈底。它又與最先進的生產力相結合，是工業建設的主力軍。我們要進行艱苦的經濟建設，必須緊緊地依靠工人階級，充分發揮工人階級的力量。各地恢復建設的經驗充分證明：凡是發揚了工人的積極性與創造性的地方，就能克服各種困難，完成或超過了生產計劃；反之，就在困難面前停滯不前，使計劃落空或打了折扣。中國工人階級及其先鋒隊——中國共產黨的團結一致，站在各種鬥爭的最前列，充分表現出自己革命的能力和自我犧牲的奮鬥精神，就是把馬列主義的思想與積極的革命行動結成一體，因而也就能很好的團結城市勞動人民、農民及其他革命階層，並成為他們的領導者，把革命進行到底爭取革命的最後勝利。

城市特別是有工業基礎的城市屬於人民所有這根本性質的變化，使城鄉關係也隨之起了根本變化。過去，在日寇佔領時期，東北鄉村中廣大人力物力，遭到殘酷的掠奪，而被用在建設日本帝國主義的殖民地工業上，造成農村經濟的嚴重破產，廣大農民過着極其悲慘愁苦的生活。使城鄉關係建立在互相對立的基礎上。國民黨侵入東北時期，在其佔領區內，城鄉關係與日寇佔領

時期完全一樣，也是城市剝削鄉村，城鄉處於對立狀態。在反動的政治條件下，城鄉不會有和諧互助的關係，只能有彼此對立的關係。而在新民主主義社會中，政權掌握在無產階級領導的革命人民手裏，政治條件根本改變了，因而城鄉關係也根本改變了，打破了過去的對立狀態，走上和諧互助的道路，城市領導鄉村，扶助鄉村，以工業來扶助農業，使農業生產力不斷發展，農民生活也就得以不斷改善。

城市領導鄉村，就是工業領導農業，就是工人領導農民。東北農業生產條件仍是頗為落後，和古代差不多，木犁加牛馬，耕地施肥面積不超過三分之一，糧產豐富主要不由於土地產量高，而由於土地數量大。這種農業生產的落後狀況必須改造，改造的決定關鍵，在於使農民獲得新技術，由城市得到機器，得到技術指導。達到這種要求，必須有工業的發展。工業發展了，才能以大量的工業品，滿足農民的生活資料與生產資料的需要，供給農民以新式工具，提高農業的生產技術，改造其生產方式，實現農業近代化，然後農民才能從貧困落後中得到最後解放。但是，在個體的小農經濟基礎上，沒有大量使用新技術的可能，這又要求農業生產將配合工業的發展逐步走上集體化的道路。必須着重指出：在東北鄉村中，相當時期以內，是繼續在自願兩利原則下組織勞動互助，而不是立即走向集體化，如果不弄清此點，將要犯嚴重的錯誤。

鄉村生產力提高之後，就能有多餘的勞動力進入城市，進入工廠，成為發展工業的勞動生力軍。農業發展了，也就擴大了工業市場，能以豐富的糧食、原料供給工業，並吸收大量的工業品。鄉村轉過來幫助城市，農業幫助工業，農民幫助工人，這就是新的城鄉關係的另一面。把這

兩方面綜合在一起，就構成了一幅城鄉互助的圖畫。有的同志不了解這種城鄉關係，當聽到黨的工作重心放在城市之後，竟發生了一種錯誤的想法，以為黨看重城市，即是不看重鄉村了，黨要集中力量進行工業生產，即是看輕農業生產了，於是放鬆了鄉村工作，放鬆了農業生產的領導。這種錯誤思想是十分危險的。必須予以切實糾正。毛主席明確告訴了我們：『黨的工作重心由鄉村移到城市了。……城鄉必須兼顧，必須使城市工作和鄉村工作、使工人和農民、使工業和農業緊緊地聯繫起來，決不可以丟掉鄉村，僅顧城市，如果這樣想，那是完全錯誤的。』黨內那種誤認鄉村不再重要了的思想，如不改正，而讓其繼續發展下去，就會使我們脫離農村，進而失掉鄉村的陣地，因而也就使工業得不到農業的帮助。我們要告訴有這種錯誤思想的同志：正是爲了貫澈全黨由鄉村到城市的轉變，爲了要作好城市工作，做好工業恢復與建設，也就更加重了農村工作與農業生產的任務，要用鄉村和農業生產的力量，幫助工業的更快恢復與發展。農業大量發展必須在工業大量發展的前提下才能實現，而爲了發展工業又必須同時適當的提高農業生產，任何片面的單純的看法都是錯誤的和有害的。

實現城市領導鄉村，發展城鄉的互助關係，其中間的紐帶是甚麼？這個紐帶就是供銷合作社。國家經濟通過合作社以工業品供給鄉村，鄉村通過合作社以農產品供給國家經濟。有了供銷合作社，就把城市和鄉村、工業和農業聯繫起來，把散漫的個體的小生產者農民，團結在工人階級周圍，結成一個整體。爲了建立這種城鄉聯繫的紐帶，各級黨委、政府、羣衆團體，必須把它放在議事日程上，經常研究討論這項工作，以求有步驟有計劃地把供銷合作社認真地有系統地建

立起來。

城鄉關係的新變化，帶給了我們新任務，全黨要以經濟建設為中心把各種工作做好，工業要多生產物美價廉的成品供給鄉村，鄉村要提高農業生產保證工業的食糧原料，其他各種工作也要動員組織力量，保證經濟建設計劃的更好實現。為此，我們必須時刻保持新鮮感覺，對於新的城鄉關係所引起各方面情況的變化，及時給以注意，加以研究，使我們真正在行動上貫澈由鄉村到城市這一歷史轉變。

五 林彪同志在漢口「七一」紀念會上

報告華中局今後工作方針

中國共產黨中央華中局書記兼華中軍區司令員林彪在漢口「七一」紀念會上關於華中局的今後工作方針的報告原文如下：

中國共產黨今後工作的總方針，在黨的第二次中央全會中已明白地規定了。二中全會宣佈，過去工作重心在鄉村的時期已經結束，從今以後開始了黨的工作重心在城市，而又兼顧鄉村的新時期。這是全黨必須執行的正確方針，這是全國的工作總方針，同時也是華中全區的工作總方針。但是華中局根據自己面對的實際情況及現有的城市工作經驗（包括開封、鄭州、武漢等地），經過慎重考慮，覺得在華中要正確地貫澈二中全會的方針，必須在步驟上與今天的東北、華北有所不同，必須首先創造發展城市的前提條件，然後再直接發展城市。這個步驟，在東北和華北是在過去一個時期所已經完成，而在華中大部地區則是還沒有開始的。根據這種精神，第一步要把城鄉接管好（特別要把城市接管好），同時以極大力量散佈在必要地區，解決支援前線及城市必須的原料與供應問題。這一步結束之後，就立即將全黨的工作重心在一定時期內先放在農村，肅清土匪特務及反革命殘餘勢力，進行各種民主改革與社會改革，同時兼顧城市。當封建的農村改

變成民主的農村以後，發展城市的條件具備了，再將工作重心移回城市，用最大力量發展城市，同時又兼顧農村。在各個時期，都決不能放鬆城市工作，更不能放鬆對戰爭和人民解放軍的支援（這一點，我們決不能忽視，忽視了便要犯嚴重的錯誤）。華中局考慮的結果，認為只有這樣作，才能更有效地貫澈二中全會的總方針，才能真正實現由城市領導農村，工人領導農民的最終目的，否則，城市是沒法建設好的，甚至無法進行建設。中央認為華中局這個方針是正確的，認為『這樣做，並不違背二中全會而正是二中全會總方針的正確執行』。同志們，上述的工作精神及三個工作步驟就是我們華中今後工作的方針，中央已經批准了，我們就要立即實行。

華中局為什麼這樣來規定自己的工作方針呢？一句話，就是華中的實際情況與今天的東北、華北不同，因而在執行二中全會總方針時所採取的步驟和今天的東北、華北也不同。這種在總方針的精神之下的各個地區的不同做法，是完全必須的，應該的。如果不是這樣，如果機械地執行二中全會的方針，反而錯了。馬克思列寧主義和毛澤東思想，必須『適應本地的氣候』，才能生根開花。這正如同樣的麥種，在嚴寒的東北，溫帶的華北及溫暖的南方，各有不同的下種時間與耕種方法，結果長成的果實三地都仍然是麥子。這也就是中央同意我們所規定的新方針的道理。東北、華北的鄉村已經肅清了封建制度，建立了人民的統治，建立了各種羣衆的組織，建立了共產黨的領導，這一切條件，華中絕大部份地區還是不具備，不成熟的。新解放的與即將解放的地方，更是如此。東北是全國最大的工業區，華北的工業比重也比華中大。華中除了武漢、鄭州等地有一些工業外，工業基礎一般的是非常微小的。這就是說，華中整個國民經濟，工業比重

十分微小，重心是在農村；城市一般是商業性的消費城市，這些城市對於農村的依存性又很大，諸如糧食的供應，工業原料的取給，工業成品的推銷，在在都依賴着農村。而農村的封建統治與土匪特務勢力却依然很强大，或者根本未受到人民力量的打擊。道理是非常明白，農村的封建制度不打倒，農民不獲得解放，我們的城市就會沒有糧食；工廠開工了，却沒有原料；工業品出廠了，也找不到銷路。儘管我們集中最大的力量在城市，全心全意的想把城市工作搞好，結果將會困守孤城，一籌莫展。同時，華中全區今天一方面是部分地區已經沒有戰爭，但仍然是解放不久的新區，鞏固工作急待進行；另一方面還有不少地區尚待解放，因此，支援戰爭的工作，仍然成爲全區當前一個最重大的任務。而我們要不取得農民的支持，或不發動農民起來積極支援戰爭，人民解放軍就不可能迅速解放全華中區，我們業已建立的人民政府也無法鞏固。這些情況就是我們決定這個新方針的根據。

目前有一個流行的糊塗的概念，認爲城市可以無條件地領導農村，以爲有了城市，自然可以領導農村；農村自然而然會跟着城市走。這是錯誤的想法。馬克思主義者不能這樣來了解問題。有兩種城市，兩種農村：一種是人民的城市同脫離了封建束縛的農民的農村，像目前東北、華北那樣，這種城鄉關係是一種真正的領導與被領導，真正互相配合互相發展的關係。還有一種是人民的城市面對着封建的鄉村。這就是華中方面目前的城鄉關係的主要圖畫。在這裏，領導關係的物質基礎是暫時不存在的。當着鄉村還是掌握在以封建地主爲主結合着土匪特務等反革命勢力手裏的時候，我們的同盟軍——農民還處在被奴役的境地的時候，無產階級及其政黨領導的城市去

領導誰呢？我們不能同革命的敵人去建立什麼領導關係，他們也不會接受我們的領導。因此，只有首先打倒鄉村中封建土地所有制，農民得到解放了，人民的城市才可能去領導鄉村。不要以為武漢解放了，附近的農村就自然而然地接受我們的領導，地主統治的鄉村就會自然而然地接受我們的領導，這種想法是錯誤的。

全華中區今後的工作重心既然已經中央批准了首先放在農村，這就要求全華中各級黨委及領導機關把主要的精力同主要的幹部放在農村工作上面。黨的思想不要留戀城市，而要堅決面向農村。領導機關要經常了解研究農村情況，發出指示，檢查工作。大量幹部應深入農村，進行工作。

黨的工作中心首先放在農村，黨的組織工作與宣傳教育工作（包括報紙、通訊社、文工團、宣傳隊、藝術家、作家、詩人、劇作家等等）以及政府部門工作就必須圍繞這個中心來進行，並且拿最大的力量來加強這個中心工作。要堅決同那些貪圖城市享受不願過艱苦生活的落後思想作鬥爭，克服那種不願下鄉的危險情緒。要舉辦大量的訓練班，號召青年知識份子下鄉工作。告訴他們，不到農村，不懂得農民，不可能認識真正的中國，不可能更有效地改造自己，不可能成為一個有完全的革命知識的革命者。中國人口中農民佔全人口的百分之八十，聯系羣衆，建立羣衆觀念，培養羣衆作風，主要的具體內容之一就是要結合農民羣衆。在中國要學習馬克思列寧主義和毛澤東思想，最好的學校之一就是農村的農民運動。

那末，我們在農村如何進行工作呢？就是一定要按黨中央的方針，首先有步驟的展開反對土匪和反對惡霸即反對地主階級當權派的鬥爭，經過一些必要準備步驟後，再轉入土地改革。作為

一個階級來說，地主階級一定要消滅，但是一般服從政府法令的地主，作爲個人來說，人民一定給他們以自新之路，讓他們活下去，並在勞動中改造自己。我們還必須製定幾條下鄉的紀律。例如：第一、依靠貧雇農，團結中農，不准侵犯中農利益；必須堅定地依靠貧雇農和鞏固地團結中農。第二、不准隨便打人殺人。第三、不能對地主採取掃地出門或淨身出戶的作法，而必須留給地主應得的一份財產。第四、不准亂搞，必須有領導，有準備，有步驟。總之，農村工作要做得好，不准做壞。切不可忘記，農村工作終極目的是要達到恢復與發展生產，既有助於農業生產的發展，又保證城市生產的發展。一切違反這個目的的都必須反對。我們集中力量用三、四年時間把農村工作做好，然後將重心移到城市，城市仍然是我們長時期的工作重心。

華中局目前的工作方針是先把重心放在農村，但如果以爲在這個時期內，城市可以放鬆，甚至以爲城市黨委的工作重心也放在鄉村，那就是絕對錯誤的。城市黨委工作仍然以城市爲中心，把城市工作做好。城市的工作中心仍然是恢復與發展生產，正確地掌握勞資關係、公私關係、城鄉關係、內外關係。在華中區，必須特別注意正確處理勞資關係。我們必須把工人工作做好，教育與團結全體工人及其他勞動者，關心他們的生活，照顧他們的利益。但亦必須防止左的情緒，提出片面的不適當的要求，因而影響私人資本家放手進行生產的積極性。對於私人資本家，除了投機奸商以及任何違反政府法令的行爲得依法取締外，我們的方針是歡迎與鼓勵他們投資於有益國民生計的各種生產，並堅決保護其私人財產權。在現階段中，自由資產階級是我們的朋友，不是我們敵人，我們必須聯合他們，決不能忽視他們。所謂現階段，不是一朝一夕，也不是一年兩

年，而是整個新民主主義歷史時期。不僅如此，我們還必須向他們學習各種管理經營的知識，學習他們做生意的本領。

同志們，關於華中局的今後工作方針，我說了很多，主要地只有一句話，就是希望同志們到鄉下去。根據過去的經驗，動員與組織大量幹部下鄉並不是一件容易事情，特別是在目前全國勝利形勢下進行這個工作，更是一個巨大的組織與動員工作。必須認真地進行說服動員，很好地計劃，週詳地組織。這正如同準備作戰一樣，我們一定要有領導地有紀律地進入陣地，這個仗才可以打好。

六 到農村去！到農民群衆中去！

——中共中央華中局機關報長江日報七月九日社論——

在中國共產黨二十八週年紀念會上，林彪同志正式宣佈了華中全區的今後工作方針。這個工作方針，根據華中各省具體情況及最近時期經驗，明確地規定了華中全區工作重點今後必須先放在鄉村，然後再直接發展城市生產，建設城市；而在這個時期則城鄉兼顧，不能偏廢。這個方針，不但不違背今年三月中共中央二中全會規定以城市爲重心的正確的統一的總方針，而且正是根據華中的實際情況出發，在華中全區貫澈二中全會路線的正確步驟。華中全區的工作，如不是這樣來規定，而是機械的只按照決議字面，不按實際情況來執行二中全會的路線，那就一定要犯重大的錯誤。華中局關於今後工作方針的規定，正是合乎馬克思、列寧主義和毛澤東思想的，所以中共中央完全同意並批准了這個方針。全華中各級黨委及全體黨員應該堅決的爲實現這個方針而努力，我們並希望華中各界人民團結一致，共同努力，在華中的共產黨的領導下，勝利地貫澈這個建設新華中的正確方針。

這個方針的總精神就是先創造發展城市的前提條件，然後直接發展城市，改造城市，並進而真正作到城市領導鄉村，工人領導農民。因此執行這個方針一般說來，大體必須分下面三個步

驟：第一步，接管城鄉，特別是城市要接管好；同時集中大軍幹部深入鄉村，尤其是人口衆多交通要道地區，一面保證城市的軍需民食，一面就展開肅清土匪及反革命殘餘勢力的工作。第二步，就是用最大力量花三四年時間在鄉村有系統地、有步驟地進行各種社會改革和民主改革，一直到實行土地改革，完成孫中山所說的『耕者有其田』的目的；在這個時期城市的工作，主要是恢復生產並力求發展部分可能和必須發展的生產。當着農村的政治經濟面貌改變了，農民解放了，這時候就可以開始第三步工作，這就是用全力建設城市，發展城市，同時又必須兼顧農村。這三個工作步驟的精神，有一點必須華中全黨注意，這就是農村工作雖成爲今後相當長時間內的工作重心，但決不是說城市工作因此可以放鬆。先以農村爲重，正是爲了發展城市，真正實現以城市爲重心的總方針。因此，在城市工作的共產黨員主要的責任仍必須按照二中全會規定的路線，依靠工人階級，團結和爭取各民主階層人民，利用一切可能的條件，配合鄉村，把城市工作作好。

我們現在號召華中全黨迅速堅決執行華中局這個新方針，我們號召華中區全體共產黨員和廣大革命工作者、革命知識分子熱烈地響應華中局的指示，聽從組織分配，勇敢地堅決地到鄉下去，到農民羣衆中去！這是華中人民和我們革命者目前最光榮的任務，這是華中全區人民當前利益與長遠利益的決定性要求，我們共產黨人、革命工作者就應該首先服從人民這個迫切的要求，用自己的實際行動來證明我們永遠是人民的忠實的勤務員！

毛主席告訴我們：『中國的工業和農業在國民經濟中的比重，就全國範圍來說，大約是工業

佔百分之十左右，農業手工業佔百分之九十左右。這是帝國主義制度和封建主義制度壓迫中國的結果，這是舊中國表現爲半殖民地和半封建社會的經濟形態，這是在中國革命的時期內及在革命勝利以後一個相當長的時期內一切問題的基本出發點。」在目前華中全區來說，作爲決定政策的基本出發點的，是怎樣一幅經濟圖畫呢？它的特點是什麼呢？我們業已取得了不少城市，並將繼續取得許多城市，這些城市除武漢、大冶、鄭州及將要解放的衡陽等等有一些微弱工業基礎以外，一般都是商業性的消費城市，較之東北、華北，一個基本特點就是工業基礎更薄弱，農業生產佔着絕對優勢的地位。以河南爲例，據估計，除鐵路企業在外，工業生產在全省國民經濟中的比重，不到百分之三，農業生產約佔百分之九十七以上。這不到百分之三的工業，無論是原料供給，成品推銷和勞動力的補充，又都隨處依賴着廣大的農村，這是帝國主義、官僚資本和封建經濟三位一體長期統治所造成的畸形的經濟形態。這是一方面。另一方面，佔百分之九十以上的農業經濟的情況是怎樣呢？由於人民解放軍的不斷勝利，廣大農村在政治上是初步解放了，但實際的政治統治者却仍然是表面上失勢的地主惡霸和反革命的殘餘勢力，在經濟上則幾乎完全掌握在封建地主手裏。加以國民黨反動派爲了進行內戰，幾年來曾經在農村中進行過無數次的無情的榨取，這就使得農村更加貧困，生產力日趨低下，農民生活慘不忍睹。這也就是許多城市在人民解放軍解放以後立即碰到的所謂物資供應和原料困難的由來。而且目前戰爭尚在繼續，還要用大力支持戰爭。以上這種情況就是我們目前面對的革命現實，就是決定華中共產黨政策的基本出發點。這個基本情況，用另外一句話來說，就是解放的城市面臨着封建的農村處在戰爭仍在繼續的

環境。這也就是我們建設新民主主義城市首先必須解決的決定性的問題。

我們不能設想，當着廣大的農業還仍然處在封建經濟的束縛之中，在戰爭尚未結束之時，在經濟上依賴農村如此密切的華中城市，可以孤獨地改造成爲新民主主義的工業發展的城市。同樣也不能設想，農業生產力在沒有被解放以前，農業生產在沒有恢復以前，我們的工業可以獨立的恢復和發展。社會經濟發展有它的必然規律。農業，然後輕重工業，這是社會經濟發展的一般道路。因爲只有農業生產力提高了，工農所必需的糧食、原料等才不致困難，工業基礎才比較有保證，才可以自力更生。也只有農業生產力提高了，農民的生活才可以希望改善，購買力才可以提高，才能擴大工業品所必需的市場，這樣，就更能促進工業的進一步發展，在若干年內才能使華中區由農業區變爲工業區，成爲新中國一個偉大的組成部分。這也就是說，華中區基本上不同於東北和華北，還缺乏這種發展工業的前提條件。在東北和華北，農村的土地改革工作已全部或大部完成了，農業生產力已經被解放了，封建制度已基本上被取消了，廣大的農民已不再是農奴似地生活着了；在那裏，工業基礎又比較雄厚；這些條件，華中區今天都不存在。我們面前的緊迫任務就是首先要採取切實的步驟來創造這些發展工業的先決條件，首先要到廣大農村中去，解放農村經濟，解放農民！

農民曾經是在中國共產黨領導之下抵抗並打敗了日本帝國主義者侵略進攻的主力軍，又是今天打敗了蔣介石並即將取得全中國革命勝利的主力軍。毛主席早就說過：「農民——這是現階段中國民主政治的主要基礎。中國的民主主義者如果不依靠三萬萬六千萬農民羣衆的援助，他們就將

一事無成。」農民是中國無產階級最偉大的永々的同盟軍。中國無產階級要想最後取得全國勝利，並鞏固這個勝利，他的責任就是首先解放廣大的仍然被封建勢力壓迫着的農民，爭取和團結這個佔人民百分之八十的可靠同盟軍。中國無產階級經過了中國共產黨會經與中國農民在八年抗戰和在三年解放戰爭中結成了鞏固的聯盟，因而打敗了一個日本帝國主義，打敗了蔣介石，即將取得全國最後勝利，並且將在這個工農聯盟的基礎之上團結廣大人民建設一個新中國。華中全區今天的特點，一方面是部分地區已經沒有戰爭，但仍然是解放不久的新區，鞏固工作急待進行；另一方面則是還有不少地區尚待解放。因此，建設工作雖然已經開始，但是支援戰爭的工作仍然成為全區當前一個最重大的任務。誰要是忽視了這一點，誰就要犯錯誤。所以，無論從已經解放的地區，或即將解放的地區說，在兼顧城市的條件下，用最大的力量，首先取得農民的熱烈支持，有步驟地進行農村民主改革和社會改革，便成為華中的共產黨、人民政府和人民解放軍今後工作中一個共同的首要任務。全黨必須明確認識，無產階級及其先鋒隊——中國共產黨，沒有農民的支持或支持得不够積極，業已建立的人民政府將無法鞏固，人民解放軍將不可能迅速解放華中全區，人民的城市也將無從繁榮。不能設想會有這樣的奇蹟出現：在封建勢力仍然強大的鄉村大海之中，可以把革命的城市孤島建設起來。

但是無可諱言，自從二中全會的方針公佈以後，特別是當此勝利迅速發展、取得了不少城市以後，我們幹部思想開始發生了某些極端注意的問題。一種思想就是以爲革命勝利了，從此應該享受一下，因此只願意進城，不願意下鄉；只願意做工業工作，不願意做農民工作。有這種思想

的人，口頭上也可以贊成回到農民中去，實際上是害怕艱苦的，這種人就是在城市工作也不會把工作做好的。另一種情形則是機械地歪曲地了解二中全會以城市為重心的決定，儘管他那裏沒有工業，或全部沒有或其中僅有極其微小的工業，他依然集中了最多的幹部在城市裏，把領導的重心放在城市裏，而一任廣大農村受盡惡霸土匪特務的殘酷剝削，甚至威脅羣衆向革命進攻。這兩種人，在接受華中局新方針時，都必須深刻地反省自己思想錯誤根源，迅速在實際行動中加以糾正。錯誤的思想如不加以糾正，將會妨害我們執行這個新方針。而就目前來說，害怕艱苦，貪圖享受，驕傲自大，看不起人，計較地位，不服從組織等等小資產階級思想就是主要的危險思想，這種思想將會採取各種藉口來抵抗新方針的執行。我們號召全華中共產黨各級領導機關嚴密注意這種危險思想，而加以克服。

華中局的新工作方針公佈了，我們期待着共產黨員和一切革命工作者熱烈地堅決地執行這個新方針，各級領導機關必須首先以身作則，貫澈這個新方針，同時在幹部中進行系統的動員工作和細密的組織工作，這才能保證這個新方針的實現！我們的口號是：到鄉村中去！到農民羣衆中去！

七 貫澈二中全會的路線

貫澈由鄉村到城市的轉變

——李富春在『七一』幹部紀念會上的演說——

中國共產黨誕生第二十八週年的紀念日——今年的『七一』，是在中國共產黨領導下的人民解放軍和中國人民打垮了國民黨反動統治的偉大勝利形勢下來到的。中國人民自己的武裝——人民解放軍，在歷經三年的英勇革命戰爭，消滅了反動的國民黨軍五百六十九萬人之後，現在正向南方和西北，執行着自有中國歷史以來未曾有過的大進軍。最後肅清殘餘的敵人，已經爲期不遠了。中國新民主主義革命的基本任務，反對帝國主義、封建主義與官僚資本主義，消滅國民黨的反動統治，建立人民民主主義共和國，已經接近於完全勝利。這個勝利是偉大的。中國共產黨領導全國人民艱苦奮鬥二十八年，在全世界勞動人民的幫助之下，中國人民終於獲得了這個勝利。這是以毛主席爲首的黨中央正確領導的結果。

全國已進入一個新的建設時期，我們全黨將面臨一個更偉大更光榮的任務，在經濟上文化上

建設新中國的任務。我們不要把這一任務看得容易，我們取得全國勝利還只是整個人民解放事業的第一幕，要想把半封建半殖民地的中國，變成獨立、自主、繁榮、富強的新中國，把落後的農業中國變成先進的工業中國，並走向社會主義的發展道路，這是一個更複雜、更艱苦、更長期的鬥爭。這個任務之所以更複雜、更艱苦，是因為全國的工業還不很發達，工業在全部的國民經濟中的比重，只佔百分之十，而農業手工業却佔百分之九十。這是帝國主義制度和封建制度壓迫中國的結果，這是舊中國表現為半殖民地和半封建社會的經濟形態，這是在中國革命時期內及在革命勝利以後一個相當長的時期內一切問題的基本出發點，從這點出發產生了我黨一系列的戰略上策略上的和政策上的問題。另外還要看到即在此百分之九十的農業手工業中，經過土地改革的還只有包括一萬萬五千萬人口的地區，還有三萬萬三千餘萬人口的地區，農村土地基本上還是封建制度，這還要經過艱苦的工作，才能解決。

這個任務之所以更複雜、更艱苦，我們還必須特別認識中國人民建設新中國的阻力，主要是帝國主義。舊中國是一個被帝國主義控制的半殖民地國家，中國人民民主革命的澈底的反帝國主義性質，使得帝國主義者極為仇視這個革命，不僅在人民革命中竭盡全力地幫助國民黨殘酷地反對中國人民，即在中國人民革命勝利後，毛主席最近着重地警惕我們說：『帝國主義及其走狗中國反動派對於他們在中國這塊土地上的失敗是不會甘心的，他們還會更互相勾結在一起，用各種可能的方法，反對中國人民。因此，我們必須懂得在團結全國人民建設新中國中，要警惕與反對帝國主義的任何陰謀、任何干涉，這是一個主要的鬥爭任務。特別全東北的人民，與全黨幹部

決不要以爲全東北解放了，帝國主義與反動派的殘餘勢力無所作爲了，因而麻痺、鬆懈，甚至太
平享樂，這種忘記了敵人的思想，或者以爲帝國主義勢力與反動派殘餘勢力已經不是主要敵人的
觀點完全是錯誤的，這是東北黨內右傾偏向主要危險的根源。在東北各地，無論城市與鄉村，進
行搗亂、破壞與綑把的，正是帝國主義與封建主義、官僚資本主義殘餘勢力結合起來的陰謀活
動。毛主席早已指示我們：拿槍的敵人消滅了，不拿槍的敵人還存在，還用盡一切方法來進行拚
死的掙扎，全黨必須警惕，而且必須領導城市與鄉村的人民堅決的認清反動派的殘餘勢力，粉碎
帝國主義的一切陰謀，將革命進行到底！

這個任務之所以更複雜更艱苦，是由於我們對管理國家與建設國家還缺乏知識與經驗，我們
必須虛心學習，必須對新的業務新的工作鑽進去，熟悉他，掌握他。必須向懂的人去學習，團結
各方面的非黨幹部，一方面向他們虛心學，一方面幫助他們的進步。我們更要向蘇聯學習，學習
蘇聯勝利的先進的經驗。

東北黨要完成建設東北的任務，就必須正確貫澈執行黨的二中全會的路線。二中全會指示
我們：黨必須認真地團結全體工人階級，全體農民階級和廣大的革命知識份子，以及團結儘可能
多的能够與共產黨合作的小資產階級和自由資產階級份子，結成一個堅強鞏固的統一戰線，將革
命進行到底，澈底打倒國內的反革命勢力，共同建設新中國。二中全會更指示我們：在目前全國
勝利形勢下，全黨的工作應該有一個歷史性的大轉變。工作重心必須由鄉村移到城市，由城市來
領導鄉村，城鄉兼顧，工業與農業密切結合，工人與農民要結成鞏固的聯盟。黨在城市工作中，

要以生產建設爲中心，其他一切工作要圍繞這個中心來進行。我們經濟建設的總方針，即是毛主席所說的『發展生產，繁榮經濟，公私兼顧，勞資兩利，城鄉互助，內外交流』的方針。我們要以毛主席的『四面八方』的方針，檢討與改進我們的工作，深刻認識四面八方中忽視了一方面，我們就要犯嚴重的錯誤。東北工業、公營工業的比重比私人工業大，我們第一是應當恢復與發展公營工業，我們必須努力把公營企業搞的很好，使其真正能够領導整個國民經濟前進；但決不應因爲私人工業比公營工業的比重小而忽視了有利於國計民生的私人工業的保護與可能的發展。由於東北也還是一個半工業化半農業化的地區，它在經濟上、政治上與全國又是結成一體的，而全國工業水平較東北尤低，爲了有步驟地使東北達到工業化，並從而推進全國工業化的進程起見，我們除以最大的努力搞好公營工業之外，同時我們必須引導與發揮有利於國計民生的私人企業的積極性，但對於投機搗把的不正當的奸商及從經濟上搗亂國家建設的行爲，則應採取有效辦法，予以限制與取締，以貫澈公私兼顧勞資兩利的方針到各個方面去，貫澈到勞動政策、稅收政策、貿易政策及工業政策上去。

我們要想正確地貫澈執行二中全會的路線，不犯錯誤，除了堅決而正確的貫澈黨的政策外，還必須轉變我們的工作作風。因此我特別講講這個問題，這就是我們時常說的：不要拿農村的不合時宜的一套舊作風來搞城市工作與工業建設，而要求建立適合於新情況新任務的新作風。那麼，到底甚麼是過時的農村作風，甚麼又是適合於全國規模與城市工作、工業建設的新作風呢？概括起來有四點：

第一、過去是農村分散，相對自主，今天則是國家規模，集中統一。

過去我們長期在農村中間工作與生活，地區是分散的，而且由於戰爭的緣故，是被分割的，所以每個地區有相當的獨立自主性。但是現在環境變了，東北已經完全解放，同時全國即將全部解放，城市與鄉村，此地與彼地，已經和正在結成一個整體，我們的任務已是要管理一個統一的國家，建設一個統一的國家完全需要集中，再那樣分散自主就不行了，決不可從一地一時的局部出發僅僅從本地打算了，如果這樣就是把全國分割，就是無組織無紀律無政府狀態了。比方在組織形式上，城市一切是集中的，城市的工作應集中於市，但是我們還依照農村的辦法建立區街政權，把工作層層分散，這就等於把整個集中統一的城市分爲無數塊。

要管理好與建設好一個統一的人民國家，就必須貫澈集中統一的原則，嚴格作到思想上組織上行動上的一致，嚴格的講求勞動效率，與負責精神，因此就必須有賞罰分明的，保護統一的嚴格遵行的法令、制度與紀律，因此，我們一定要加強黨內的無產階級集體主義思想與整體觀念，認真克服小生產者的個人主義思想與本位主義觀點，在這問題上，黨內有些幹部認識仍是不深刻的，對加強反對無組織無紀律偏向的鬥爭還沒有貫澈和認真深入到各方面去，最近東北所發生的一些幹部瀆職，貪污腐化，浪費國家財產等等事件，我們對這些事件還沒有採取更嚴肅的態度，沒有嚴格執行黨紀與政府法令，還存在不適當的遷就幹部的觀點，結果是變成縱容和姑息，這樣不但不能使我們的隊伍整齊起來步調一致，集中力量克服困難，而且對人民國家的建設事業危害甚大。

第二、過去是環境單純，要『一攬子』，現在則是情況複雜，要『彈鋼琴』。

東北現在有鄉村有城市，有農業也有工業，有毛驥也有鐵路，有內地商業也有對外貿易，在階級關係上朋友多了，內部、外部的情況複雜了，階級鬥爭的形式多樣性了。總之，情況複雜了，故不僅政策隨之複雜，如經濟政策要照顧四面八方，缺一不可，工作也隨之複雜了。所以我們的工作不能像在農村那樣，『一攬子』，一把抓，一個時期只搞一件事，其他可以放鬆，現在必須是要有重點的全面配合，像彈鋼琴那樣，十個指頭輕重緩急協同動作，而不是一個指頭彈。像一架複雜的機器一樣，螺絲釘都要發揮其作用，這即是說，黨政軍民要認真建立各級委員會制，貫澈民主而又集中的組織原則，工作要求分工負責，有計劃性，準確性，有堅強的組織，依靠組織去推動工作，解決問題，各盡職責，而不是依靠個人。要求有工作制度，工作秩序，嚴格遵守，而不是終日忙碌毫無頭緒。在這點上我們轉變得還相當的差的。還是手工業式的工作方法，因此，工作效率不能提高，計劃性不够，準確性更談不到，這就阻礙了我們工作應有的進展。

第三、過去的工作可以大刀闊斧，面的推廣，現在的工作要求精雕細刻，鑽研業務。

過去在農村中，環境簡單，加以又是頻繁的戰爭時期，情況變化快，因此我們的工作習慣於大刀闊斧，面的推廣。這種大刀闊斧的作風，容易養成我們同志粗枝大葉的『差不多』的觀點。今天的情況複雜了，任務繁重了，我們要進行細緻的工業建設工作，決不能滿足於大概的估計與一般的領導，而需要鑽研業務，需要有準確的計劃，有具體的領導，有細密的組織工作。當政策、計劃確定之後，要保證他的實現與超過，就要靠嚴密地組織每一個執行過程，具體鑽研執行

當中所發現的問題，並提出解決問題的辦法，及時的總結經驗推進工作。滿足於差不多的一點點效果，是不能解決問題的。因此我們要提倡深思熟慮，深入具體的工作作風。要提倡自我批評與批評去深入研究發現問題，改進工作，反對自滿自足、停頓不前的保守思想。

第四、過去習慣於供給制度不打算盤，現在要經濟建設經濟核算。

過去在農村與戰爭的環境，生活與生產上習慣於供給制度不打算盤，做工作只求完成任務不講花錢多少，現在要轉入大規模的經濟建設，就必須實行經濟核算。拿供給制度不打算盤的習慣去從事工業建設，便不去計算勞動力，不計算原材料使用，不算成本，結果生產上浪費很大，國家財產損失驚人。因此，一定要建立經濟核算制、定額制。完成了生產任務，但浪費了勞動力浪費了國家的資本及原材料，那不算完成了任務。即以個人生活來說，也要克服供給制產生的平均主義觀點，堅持實行『不勞動不得食』的原則，以及『各盡所能，按勞取酬』的原則，克服那種『幹不幹，一斤半』的觀點。我們今天必須逐漸由供給制改變為工薪制。今天工薪制中存在的平均主義現象，來源還是以供給制的觀點來處理工薪制，是從保證能養活幾口人出發，而不是從『按勞取酬』發展生產的原則出發，這是錯誤的。

以上四點是我們在工作作風上要改變的主要方面。但爲了適應新的情況與新的任務，不僅工作作風要改變，組織形式也要改變的。今天我們正準備重新確定編制，重新確定工作與生活制度，這不是從過去在農村中的精兵簡政的觀點出發的，也不是簡單地照原有組織機構減少幾個人，也不是單純從節省財政開支出發。而最主要的是情況任務變化了，組織形式要與其適應，要

隨之改變。因此我們今天改變組織形式的整編原則，是根據下面兩點出發：

一、工作重點由農村轉到城市，要求集中統一，要求以經濟建設爲中心，其他工作要爲經濟建設服務，從這一觀點出發來考慮組織形式，有的我們必須加強充實，有的我們必須改變，如現行城市組織機構就必須改變。如天津市將區街政府都取消了，而加強公安局、分局、派出所的工作，這一改變很值得供我們研究參考與學習，如工廠學校等仍然是機關化、軍隊化，而不是適合工廠與學校需要，均需改變。另外我們的任何組織機構決不要龐大，不要層次太多，不要人浮於事，以至變成官僚主義的機構與作風而不自覺。

二、今後由戰爭環境轉入建設，現行組織形式及人員配備還是過去長期戰爭中形式，並遺留下來的，是適合於戰爭要求而不適合於今天建設的要求，如農村區鄉組織人員配備和分工，都是適合當時戰爭情況，現在，就應適合生產的要求及文化衛生建設的要求，重新加以適當的配備與分工。又如軍隊的機關組織形式，也是適合當時緊張戰爭需要而建設的，因此有龐大的後勤機關，現在是駐軍環境，任務以訓練爲主，其次爲警戒，便不需要有那樣大的後勤機關。其他司政機關都要根據這一變化而作適當的改變。如過去戰時常要行軍作戰，又處在交通不便的農村環境，因此勤雜人員配備很多，警衛員制度一天天發展，每個工廠機關學校均要警衛部隊，現在情況變了，警衛人員就不需要了，勤雜人員該大大減少了。許多警衛可以撤銷而加強妨奸工作以代之。諸如此類問題很多。過去的分散的農村的戰時的組織形式及人員配備，已不適合於今日東北的情況要求。這不僅是減少閒雜人員，節省財政開支，而且可以提高工作效率，因此必須改變。

東北黨今後的任務是重大的，光榮的，又是艱苦的。恢復與發展東北的工業，是走向全國工業化的一個重要條件。我們必須担负這一個新的任務，但是我們還缺乏必要的經驗與知識，因此我們要虛心學習，要進行思想上作風上的澈底轉變，不能有任何驕傲自滿或苟且偷安的情緒。要兢兢業業，努力工作，才能完成這一偉大的任務。我們的黨經過二十八年的艱苦鬥爭，克服了各種嚴重的困難，學習了各種鬥爭形式，終於戰勝了敵人，獲得今日輝煌勝利。我們相信，我們今後只要緊緊地依靠羣衆，虛心學習，真正正確地執行毛主席及二中全會的路線，我們一定能够克服在經濟建設中所遇到的任何困難，取得未來更大的勝利的。讓我們高呼：

中國共產黨萬歲！

毛主席萬歲！

無產階級領導的新中國萬歲！

